Tentamen Grondslagen van de Wiskunde A

19 decetnber 2023, 09:30-12:30

DIT TENTAMEN BEVAT 5 OPGAVEN: ZIE OOK DE OMMEZLDE.

Alle opgaven tellen even zwaar (10 punten): je cijfer is het totaal aantal
punten. gedeeld door 5. Als een opgave uit meerdere deeltjes bestaat. staat
bij elk deeltje hoeveel van de 10 punten dat decltje waard is.

Advies: maak cerst die opgaven. die je kant: en ga dan nadenken over de
rest. Sucees!

Opgave 1. Geef voor elk van de onderstaande verzamelingen aau of zij
cincig. aftelbaar oneindig of overaftelbaar is. Motiveer je antwoord kort.

a)

(2 pt) {A C N|voor alle n € N gelde: als n+1 € A dan n € A}
by (:

(

(

Fpt) {A C NN - A is oneindig}
)
o}

3pt) {f N = Nlvoor alle n € N geldt: f(n) < f(n + 1)}
2pt) {f: N = N|voor alle n € N geldt: f(n) > f(n + 1)}

Opgave 2. In deze opgave is ceu graaf cen verzameling X niet daarop een
relatic R C X x X. Als r.y € X dan is cen pad van ¢ uaar y cen rijtje

voor 1= 0. zodat voor alle 7 < nogeldt: (rpowey) € Rot (i) € R
Merk op het geval no =tk () i cen pad van o naar . We schrijven o+ ~ g
als or cen pad is vau a naar g,

al (5 pt) Laat zien dat er voor elke .+ € X ecu deelverzameling U, van Y
is dic waxiimaal is w.h.t. de eigenschappen:
i} »el,
i) vooralle y.z € U, geldt y ~ =,

Hicr betekent maximaal™: ten opzichte van de inclusie-ovdening. Hint:
jo knnt het Lemnna van Zorn gebruiken,



bl (3 pt) Laat ziew: als r £ g danis 5 00, = 0.
¢l (2 pt) Bewijs dat ~ cen equivalenticrelatie is.

Opgave 3.
al (1 pt) Bewijs dat er een overafielbare welordening bestaat. Hint: ze
bruik het Lemmma van Hartogs

by (4 p) Bewijs dat er cen welordening L bestaat niet de cigenschappen:

i) L oi= overadtelbaar.
1) Yoorcelke re Lis Lo, = {_t] e Ly < r} aftelbaar.

) 2 1) Laat L ozijn zoals i bl Bewijs dat er geon stijeend rijtje gy <
I J , 5 AL I
< oin Lois sodat voor elke g & Loev cen s met ¢ <oy,

Opgave 4. A= we twee posets (<) en (.0} hebhen, dan ordenen we
) als volor (ter hevinnerigg: P2+ (0 is de verzmuoelingg ({0} = )0
(L1} () i) = g/ b ads p= i 20 0g) g’y als g " v Qren
[0 g} - {l.q: all ijll. Tie oneler=taznde O RLIN lebbwers T on 0 b velbn llik('liji\'t'
ardening,

We werken met de taal Lo b v posets

al 0 pt) Geel con Lezin die waann = i Fnsar onwaae in {u} g L
B 12 ) Geel een L-zin div wiar 1 {0} + 2 maar onwaosn in 1+ 2.
¢ 12 pt) Geet cen L-zin die waan s 1 M+ 2 maar onwaay in 84 L
dr ) Geet een Lezin die waar is in M4+ M maar onwaar in .
Mativeer jo zinnen kort: geel aan wat je bedoelt te zeggen,

Opgave 5. We beschouwen de taal Lovan ringen: L heett constanten O en L
e Dinaire funetieavimbolen 4+ en - voor optelling en vermenigvulkdiging. We
heschonwen vok de L-strnetine & et gebruikelijke operaties. Ter herinner-
ties voor elk natuurelifk getal »ois e een L-terin o= 14 - -+ 1 waarvoor
rt
selde: 0l = 0.
Bewijs dat or cen Lestractimr M ois et de eigenscliappen:

it A en N maken precies dezelfde L-zinnen waar.
i} Eris een element i = M owaarvoor poldt: M= Jefrp = ol voor elk
pricmgetal p.

Hint: gebruik de Compact heidsstelling,



